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Práci Veroniky Hozákové můžeme zařadit do série závěrečných prací, které se týkají 
vulgarity dětí ve školním prostředí a byly realizovány na Pedagogické fakultě. Téma vulgarity 
dětí je probíráno mezi lidmi i v médiích, a přesto jsou výzkumy v této oblasti minimální. 
V posledních letech jsou díky závěrečným pracím na Pedagogické fakultě UK získávány 
informace na základě výzkumů. Tato bakalářská práce si klade za cíl zmapovat důvody, které 
vedou adolescenty k užívání vulgarity. Domnívám se, že je k danému tématu výborným 
přínosem.  
 
Práce je rozdělena na teoretickou a empirickou část. Autorka ve čtyřech kapitolách zpracovala 
teoretický podklad k ní zvolenému tématu. Největší část je věnována právě vulgaritě 
z obecného hlediska a vulgarismům – jejich původu, druhům, typologii a důvodům jejich 
používání. Srovnávány jsou informace z české i zahraniční literatury. V další kapitole se 
autorka věnuje vlivu okolí na vulgární komunikaci jedince. Ačkoliv uvádí vliv rodiny, větší 
část je věnována vrstevnickým skupinám a školní třídě. To je vhodné s ohledem na to, že 
pro adolescenty jsou vrstevníci, přátelé referenční skupinou, i vzhledem k tomu, že výzkum 
byl proveden v prostředí školy. Kapitola Komunikace a vulgarita obsahuje informace o vztahu 
mezi těmito fenomény a vývoji komunikace od narození do adolescence s důrazem na vztah 
k vulgaritě či projevy vulgarity v jednotlivých obdobích. Domnívám se, že nejpodstatnější 
informace z této kapitoly bylo možné zahrnout do předchozí kapitoly (vztah komunikace 
a vulgarity) a následující kapitoly (pouze krátký odkaz na vývoj používání vulgarismů 
v předškolním a školním věku). Samostatná kapitola je dále věnována období adolescence, 
což je relevantní vzhledem k tomu, že výzkumný soubor je tvořen žákyněmi a žáky devátých 
tříd.     
 
Výzkumný soubor byl tvořen dvěma devátými třídami základní školy, u které měla autorka 
dobrou zkušenost se spoluprácí v rámci jiného výzkumu. Aktuálnost tématu z mého pohledu 
potvrzuje i zájem rodičů a jejich souhlas s výzkumem ve třídě jejich dětí. Data pro empirickou 
část byla získána prostřednictvím metody pozorování, dotazníku a skupinových rozhovorů. 
Získaná data mohla autorka mezi sebou porovnávat. Měla informace o tom, jak se adolescenti 
chovají ve svém přirozeném prostředí, jak smýšlí o vulgaritě vlastní a ostatních lidí a také 
jaké jsou rozdíly mezi tím, co deklarují a jak se chovají.  
 
Analýza dat získaných jednotlivými metodami je přehledná. Data, která můžeme nalézt 
v přílohách, byla zpracována kvalitativně i kvantitativně. Vzhledem k tomu, že byla získána 
třemi metodami je jejich množství značné, autorka se snaží v textu získaná data propojit, 
případně problematizovat rozdíly mezi deklarovanými názory a jí pozorovaným chováním.  
 
Velmi oceňuji diskuzi, ve které autorka vztahuje výsledky výzkumu k teoretické části své 
práce a srovnává je s výsledky ostatních výzkumů. Za významné považuji potvrzení vlivu 
skupinových norem na užívání vulgarity a stejně jako pro autorku je pro mne důležité zjištění 
o významnosti sociální funkce vulgarity pro adolescenty. Z mého pohledu je však 
nejpodstatnější zjištění, že i adolescenti vnímají důležitost odlišování formy a obsahu (záleží, 
jak to ten druhý myslí, když použil vulgarismus) a vnímání ne/vhodnosti. Domnívám se, že 



určité lamentování nad vulgaritou dětí je v protikladu s tím, že většina dospělých vulgární 
výrazy v některých situacích také používá, vnímá je jako součást komunikace. Je pro ně tedy 
podstatné, kdy vulgaritu použijí. I žáci a žákyně deváté třídy uváděli, že ti, kdo mluví 
vulgárně jsou hloupí, ale sami se hlásili k užívání vulgarismů. Nepředpokládám, že by se 
hlásili k tomu, že jsou hloupí. To znamená, že i oni generalizují o nevhodnosti vulgarity, ale 
v určitých situacích ji považují za důležitou součást komunikace (což samozřejmě 
neznamená, že se dospělí nebo i adolescenti shodnou, kdy je vulgarita ne/vhodná). Jak uvádí 
autorka v závěru své práce, pro jedince je podstatná pozitivní podoba vulgarity. Autorka jako 
pozitivní podobu vulgarity v adolescentním věku uvádí její stmelující charakter.   
 
Upozorněním pro autorku je, že v rámci čestného prohlášení uvádí jiný název práce („Dívčí 
vulgarita a její motivy“), než je název její práce bakalářské. Vzhledem k tomu, že sama 
v závěru navrhuje téma dívčí vulgarity k dalšímu výzkumu, možná již aspiruje na psaní práce 
právě na toto téma. Má otázka směřuje právě k dívčí vulgaritě. V teoretické i empirické části 
je použita věta, že vulgarita dívek už nepřekvapí. Může autorka uvést nějaký historický 
moment, kdy vulgarita dívek přestala překvapovat a vysvětlit, jak se to stalo? Nebo se jedná 
spíše o moment ve vývoji jedince, kdy vulgarita k jeho vyjadřování začne patřit natolik, že již 
vrstevníky nebo celkově okolí přestane překvapovat?  
 
Práce je výborným přínosem k tématu dětské vulgarity, doporučuji ji k obhajobě.  
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